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Finora in aula
1.Lun 21/09/2015 16:00-18:00 (2:0 h) lezione: Introduzione al corso. Introduzione alle reti. (Antonio Brogi)

2.Mar 22/09/2015 09:00-11:00 (2:0 h) lezione: Introduzione alle reti. (Antonio Brogi)

3.Lun 28/09/2015 16:00-18:00 (2:0 h) lezione: Livello application: concetti generali, WWW. (Antonio Brogi)

4.Mar 29/09/2015 09:00-11:00 (2:0 h) lezione: Livello application: WWW, FTP, email. (Antonio Brogi)

5.Lun 05/10/2015 16:00-17:00 (1:0 h) lezione: Livello application: DNS. (Antonio Brogi)

6.Lun 05/10/2015 17:00-18:00 (1:0 h) esercitazione: Soluzione homework assignment #1. (Antonio Brogi)

7.Mar 06/10/2015 09:00-11:00 (2:0 h) lezione: Livello transport: concetti generali, UDP, Stop&Wait. (Antonio Brogi)

8.Lun 12/10/2015 16:00-18:00 (2:0 h) lezione: Livello transport: GBN, SR. (Antonio Brogi)

9.Mar 13/10/2015 09:00-10:00 (1:0 h) lezione: Livello transport: TCP. (Antonio Brogi)

10.Lun 19/10/2015 16:00-18:00 (2:0 h) lezione: Livello transport: TCP. (Antonio Brogi)

11.Mar 20/10/2015 09:00-10:30 (2:0 h) lezione: Livello transport: TCP. (Antonio Brogi)

Lezioni in aula Esercitazioni in aula

Introduzione al corso e alle reti 4 h

Livello application 5 h 1 h

Livello transport 9 h

19 h

http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:21/09/2015:16:00:652580&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:22/09/2015:09:00:652581&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:28/09/2015:16:00:656481&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:29/09/2015:09:00:656483&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:05/10/2015:16:00:662722&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:05/10/2015:17:00:662723&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:06/10/2015:09:00:663393&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:12/10/2015:16:00:665599&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:13/10/2015:09:00:668558&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:19/10/2015:16:00:668559&ri=8312
http://unimap.unipi.it/registri/dettregistriNEW.php?re=168796:20/10/2015:09:00:669181&ri=8312










Introduzione alle reti

• HA1/Q1: ritardi 



Introduzione alle reti

Q. Un router A trasmette in modo continuato dati su un collegamento
lungo 10 km con un router B, la cui velocità di propagazione è 2·108m/s.
Determinare –giustificando la risposta– quale è la frequenza di
trasmissione se al più 500 bit possono essere simultaneamente presenti
nel collegamento.

I bit che possono essere simultaneamente presenti nel

collegamento sono quelli che il router riesce a trasmettere

mentre il segnale si propaga nel canale, ovvero R·dprop = 500 b e

quindi 𝑅 = 500 𝑏 ∙
2∙108𝑚/𝑠

104𝑚
=10 Mbps.



Livello application

• HA1/E1: pseudocodice HTTP proxy 

• HA1/E2: ASF FTP 

• HA1/Q2: SMTP 

• HA2/Q3: DNS 



Livello application

Approfondimento suggerito #1
Determinare, analizzando la RFC 959, in che modo viene stabilita una connessione dati in
FTP se il cliente ha o meno precedentemente inviato al server un comando “PASV”.

20p

21

qp

21



Livello application
Approfondimento suggerito #2

1. Determinare, analizzando la documentazione disponibile in rete, in che modo funziona
il “mail fetcher” di Gmail.

gmail

yahoo

hotmail



Livello application
Approfondimento suggerito #3

Determinare, analizzando la RFC 1034, in che modo viene stabilito se una query DNS
viene gestita in modo ricorsivo o meno.



Livello transport



16 bit

• lunghezza totale segmento definita da terzo byte intestazione

• 002C16=?10

=4410

• Dati trasportati da segmento

= lung. totale segmento – lung. intestazione

= 44-8

=36

Livello transport
HA3/Q1. Indicare –giustificando la risposta– quanti sono i byte di dati
trasportati da un segmento UDP la cui intestazione (in esadecimale) è
0632000D002CE217.



Nota
Come descritto a pag. 131 del testo, UDP calcola il checksum 
su:

• uno pseudoheader IP,

• preambolo segmento UDP e

• parte dati segmento UDP.

Ciò che il testo non menziona esplicitamente è che lo
pseudoheader è solo “conceptually prefixed” (RFC 768),
ovvero viene solo utilizzato per generare (e per verificare) il
checksum, e viene quindi scartato.

http://www.rfc-editor.org/pdfrfc/rfc768.txt.pdf


Si. Considerando le quattro possibili situazioni (illustrate sotto) in cui può trovarsi il
buffer di spedizione quando il sender riceve R, ciò accade nei primi tre casi se
R.ackNum>sendBase.

HA3/Q2. Un sender Selective Repeat con dimensione della finestra
uguale a 4 e con 3 segmenti “in volo” riceve un riscontro non duplicato
R. Indicare – giustificando la risposta – se è possibile o meno che tale
sender non possa inviare nuovi segmenti dopo avere ricevuto R.

Livello transport



HA3/E1. Consideriamo una variante del protocollo Go-Back-N in cui la prima volta che si verifica un evento che causa la
ritrasmissione dei pacchetti presenti nella finestra, questi vengono ritrasmessi tutti. Se l'evento successivo causa ancora la
ritrasmissione dei pacchetti, questi non vengono ritrasmessi tutti, ma solo la prima metà. Se di nuovo il primo evento
successivo che si verifica causa la ritrasmissione dei pacchetti, vengono ritrasmessi quelli appartenenti al primo quarto dei
pacchetti presenti nella finestra. Si procede in questo modo, dimezzando sempre il numero di pacchetti da ritrasmettere
(ma ritrasmettendone sempre almeno uno), finché non si riceve un riscontro positivo. In tal caso, ci si riconduce alla
situazione iniziale in cui al prossimo evento che causa ritrasmissione si ritrasmette tutta la finestra, per poi
(eventualmente) procedere come sopra specificato. Descrivere, utilizzando un automa a stati finiti, il comportamento del
sender della variante del protocollo Go-Back-N sopra descritta.

max=0; i=base;

while i !=next do { max++;  i++;}

max =  max/n

for (i=0; i<max; i++)

UDT_send(sndSgm[base+i])

startTimer()

nTO=nTO*2

timeout()

RDT_send(data)

if (nextseqnum < base+N) {

sndSgm[nextseqnum] = make_segment(nextseqnum,data)

UDT_send(sndSgm[nextseqnum])

if (base == nextseqnum)

start_timer

nextseqnum++

}

else

refuse_data(data)

nTO=1

base = getacknum(rcvSgm)

If (base == nextseqnum)    stop_timer() else  start_timer()

base=1

nextseqnum=1

nTO=1

rcvSgm=UDT_rcv() && ! corrupted(rcvSgm) && isACKinWindow(rcvSgm) 

rcvSgm=UDT_rcv() && 

( corrupted(rcvSgm) || ! isACKinWindow(rcvSgm) )

L



Sintesi
Introduzione alle reti di calcolatori

• Ritardi HA1/Q1 + ES2/Q

Livello application

• HTTP HA1/E1

• FTP HA1/E2 + AS1

• Email HA1/Q2 + AS2

• DNS HA2/Q3 + AS3

Livello transport

• UDP HA3/Q1

• S&W

• GBN HA3/E1

• SR HA3/Q2


